

ADDENDA ET CORRIGENDA

- Page line
- 1 17 After "scale" add, "The exact area by Revenue survey is 18,795,075 acres, or 29,367 square miles 195 acres."
- 65 15 With reference to "general dryness," add (as foot-note), "The relative mean annual humidity of the Mysore State is given as 66 by Mr. Blanford."
- 66 Note¹ Add, "After all the other factors have been considered, the position of the year in the sun-spot cycle may be taken as an index of the steadiness or variability of its general characteristics. Thus, in years of maximum sun-spot the monsoon is distributed more evenly, and local anomalies are less exaggerated. The years about the epoch of minimum are characterised by greater local contrasts and irregularities."—Douglas Archibald, in *Nature*, 1896.
- 67 14 After "31 Dec. 1881," add, "at about 7 A.M. There was also an earthquake at Bangalore on the 13th April 1882, at 9.30 P.M."
- 101 14 With reference to "nakshatras," add (as foot-note), "The leading stars (*yoga*) of the nakshatras correspond with the following stars in European catalogues:—
- | | | |
|---------------------|---------------------|-------------------------|
| 1. β Arietis. | 10. Regulus | 19. 34 Scorpii |
| 2. 35 Arietis | 11. β Leonis | 20. δ Sagittarii |
| 3. η Tauri | 12. Denib | 21. ϕ Sagittarii |
| 4. Aldebaran | 13. δ Corvi | 22. Altair |
| 5. 116 Tauri | 14. Spica | 23. α Delphini |
| 6. 133 Tauri | 15. Arcturus | 24. λ Aquarii |
| 7. Pollux | 16. 24 Libri | 25. Markab |
| 8. δ Cancri | 17. β Scorpii | 26. Alpherab |
| 9. 49 Cancri | 18. Antares. | 27. ζ Piscium |
- K. L. Chatre, in *Ind. Ant.*, III., 206. Also see IV, 150, and XIV, 43."
- 104 15 Add, "1892 . . . 5'01; 1893 . . . 5'39."
- 180 Note¹ Add, "And at the end of 1895, his successor, the Earl of Elgin, visited the keddahs."
- 194 13 After "the tasar silkworm," add, "(*antheraea paphia*)."
- 205 38 To "river Krishna," add (as foot-note), "The Hullu is also called Gauli; and the Chokatu or Chakati is also called Choli and Chuli."
- 208 15 To "Australia," add (as foot-note), "Professor Huxley observed, in his paper on 'The Geographical Distribution of the Chief Modifications of Mankind' (*Jour. Ethnol. Soc.*), that 'the indigenous population of Australia presents one of the best marked of all the types or primitive forms of the human race'; a description of which he gives, founded on their physical characters alone, and goes on to state that the group to which he gives the name of Australoid is not confined to that continent only, but includes the 'so-called hill tribes who inhabit the interior of the Dekhan in Hindustan.' To these he adds the Ancient Egyptians and their modern descendants."
- 208 21 To "South of Europe," add (as foot-note), "As our knowledge of the Hamitic aborigines increases, it becomes more and more evident that the North African and European peoples belong fundamentally to the same primitive stock, which had its origin more probably in the south than on the north side of the Mediterranean. From this cradleland of the highest division of mankind the race spread itself eastwards through Egypt to Asia . . . and northwards across then continuous land to Europe in company with the late pliocene and early pleistocene African fauna.—A. H. Keane, in *Academy*, 7 Mar. 1896."

- | Page | line | |
|------|-------------------|---|
| 209 | Note ² | Alter authority to "Beames, <i>Comp. Gram.</i> , Intro. xi." |
| 212 | Note ¹ | Add, "Hale paiki might also, perhaps, mean 'the old lot.'" |
| 218 | Note ¹ | For "the number" (l. 1), read "the increase from 1801 to 1804." |
| 223 | 24 | To "luxury," add (as foot-note), "The origin of the Panchálas, or five castes of skilled artificers, should be considered as an escape of Jaina artificers from destruction by assuming a semblance to their Saivite persecutors.—Sir Walter Elliot, <i>S. I. Coins</i> , 38." |
| 236 | 19 | For "from Mádhva," read "from Madhva." |
| 240 | 39 | For "Sriangam," read "Srirangam." |
| 287 | 17 | For "Chanda Gupta," read "Chandra Gupta." |
| 292 | 7 | To "Godavari," add (as foot-note), "The two branches of the Godavari, where the river divides to form the Delta, are still distinguished by the names of the two great queens, the northern as the Gautami, and the southern as the Vas'ishthi.—Elliot, <i>S. I. Coins</i> , 21." |
| 293 | 22 | To "coronation," add (as foot-note), "Later discoveries throw doubt on this, Dr. Bühler thinks.—See <i>Academy</i> , 2 May 1896." |
| 294 | 20 | For "Sungakam," read "rajjukam," and omit the sentence which follows. |
| 294 | 26 | For "name defaced," read "named S'iva . . . varmá." |
| 300 | 6 | For "he gave up his life," &c., read "a prince named S'ivanandavarmá, whose territory had been laid waste, retired from the world." |
| 302 | 20 | To "Vijayaditya II." add (as foot-note), "He was also called Pugulvippavar-Gaṇḍa. His son Láṭarája Vira-Chóla was ruling in 992.— <i>Ep. Ind.</i> , IV, 138." |
| 303 | 2 | For "Vajrahastu," read "Vajrahasta." |
| 312 | Note ⁶ | After "Kithipura," add "(which I have now identified with Kittur in Haggadadevankote taluq)." |
| 315 | 4 | To "Ráchamalla," add (as foot-note), "According to an inscription found in North Arcot, he was the son of a Rana Vikrama.— <i>Ep. Ind.</i> , IV, 140." |
| 316 | 20 | To "Kalinga-nagara," add (as foot-note), "Identified with Mukhalingam, about 20 miles from Parlákimedi, on the left bank of the Vamsadhára.—See <i>Ep. Ind.</i> , IV, 188." |
| 317 | 12 | To "Jantavura," add (as foot-note), "Probably Jayantapuram, another name for Kalinganagara. <i>L.c.</i> " |
| 327 | 8 | For "Chalukyás," read "Chálukyás" throughout this section. |
| 333 | 12 | For "Rájendra, Rájádhirája, 1016-1064," read "Rájendra-Chóla 1011, Rájádhirája 1045, Rájendra-Deva 1051." |
| 336 | Note ¹ | For "east" (l. 3) read "west"; and for "west" (l. 4) read "east." |
| 363 | 1 | After "Kenchengod," add "or Chikkanhalli." |
| 392 | 17 | For "Schwartz," read "Swartz." |
| 396 | 25 | For "W. Schwartz," read "F. C. Swartz." |
| 416 | 25 | For "fastened in," read "fastened on." |
| 423 | 12 | After "Mahrattas," read "whom he finally crushed by defeating Holkar in the decisive battle of Mehidpur, and afterwards received the surrender of the last Peshwa, Baji Rao." |
| 423 | 37 | Casamajor, also spelled Casamajor. |
| 426 | 15 | After "1805," add (as foot-note), "The founder of the family in Mysore was Bistappa Pandit from Satara, who was the father of Rama Rao." |
| 429 | 23 | To "Divan," add (as foot-note), "This was Venkatramanaiya to the 14th May 1832, and then Bábu Rao till the 19th April, 1834. The Commissioners, it appears, had originally intended to leave in the Divan's hands almost as much power as he had under the Raja, but the Governor-General did not concur in this view of their duties." |
| 444 | 16 | After "Sept. 1895," read "to Dec. 1896. Colonel Donald Robertson . . . Dec. 1896." |
| 445 | 15 | After "appointed," read "In Dec. 1896, he was nominated Lieutenant-Governor of the Punjab, and Colonel Donald Robertson, Resident at Gwalior, succeeded him in Mysore." |

- Page line
- 445 17 After "experience," add (as foot-note), "Colonel Henderson was created C.S.I. in 1876; Mr. Lee-Warner in 1892, and Mr. Mackworth Young in 1890."
- 449 Note¹ Add at the end, "Tutor and Governor."
- 458 Note³ After "Thibaut," insert "and Professor Whitney," add at the end "361."
- 504 31 For "about the same time" read "in 1838."
- 505 Note² Add "in 1847."
- 524 24 After "other parts" add, "The total output for 1895 in India was 248,885 ounces, of which Mysore produced 246,758."
- 527 4, 10 Add (as foot-note), "The highest prices quoted for Mysore and Champion Reef were 8 $\frac{3}{8}$ and 8 $\frac{3}{8}$ in 1896."
- 527 table Add a column for 1896—
- | | | | | | |
|---------------|-----|-----|-----|-----|---------|
| Mysore | ... | ... | ... | ... | 104,934 |
| Uriganam | ... | ... | ... | ... | 65,580 |
| Nundydroog | ... | .. | ... | ... | 44,925 |
| Champion Reef | ... | ... | ... | ... | 85,928 |
| Others | ... | ... | ... | ... | 14,373 |
| Total ozs. | | | | | 315,740 |
- 528 table Add amount paid in dividends in 1896, £499,625.
- 539 21 After "years," add (as foot-note), "In Feb. 1894 it was formed into a new Company, called the Mysore Spinning and Manufacturing Company, and paid dividends of 4 $\frac{1}{2}$ per cent. in 1895 and 6 per cent. in 1896."
- 590 15 After "*Ekkada chāvāḍi*," add (or more probably *Lekkada chāvāḍi*.)"
- 593 21 For "1648 to 1670" read "1645 to 1660."
- 691 30 Insert $\frac{1}{8}$ at beginning of line.
- 745 30 After "also" insert "and at p. 642."
- 747 18 After "1854," add (as foot-note), "Dr. Duff and Mr. Marshman worked out the educational portion of their statements before the (Parliamentary) Committee in a form which Lord Northbrook, then the President's private secretary, embodied in a State paper. That was sent out to the Marquis of Dalhousie in the memorable Despatch of July 1854, signed by the Directors of the East India Company. Dr. Duff's handiwork can be traced not only in the definite orders, but in the very style of what has ever since been pronounced the great educational charter of the people of India."—Geo. Smith's *Life of Dr. Duff*, II, 245.
- 750 22 After "Survey Department," add (as foot-note), "What John Knox and his associates did for Scotland in 1560. He (? Dr. Duff) urges (in 1841) that the same means which the Scottish Parliament then decreed, be adopted by the Indian Government, in levying a school cess on the land tax, as a road cess had even then begun to be levied. . . . Such a cess was raised first in Bombay, and then by the late Earl of Kellie in a district in Central India, till now it is exacted all over India."—*ib.* I, 437.

